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Una vez comprobado el quórum se inicia la sesión con la siguiente agenda: 

 

1. Apertura de la Sesión Extraordinaria. A cargo del Regidor Nelson Delgado.  

 

2. Palabras de la señora Vice Alcaldesa Karol Ruíz Rodríguez.  

 

3. Motivación a cargo del Profesor Adolfo Cascante.  

 

4. Presentación del Libro “Guanacasteando”. A cargo de la Licda. Teresa García. 

 

5. Presentación del Libro “Penumbras Cósmicas”. A cargo del Lic. Marco Julio Gardela.  

 

6. Entrega de la Edición a cargo de la Asociación de Cultura.  

 

7. Palabras de Familiares de los Autores.  

 

8. Palabras del Diputado: Luis Fernando Mendoza. 

 

9. Participación de los Regidores y Síndicos.  

 

10. Cierre de la Sesión Municipal.  

 

 

Preside el Regidor Nelson Delgado Cabezas  

 

Muy buenas tardes tengan cada uno de ustedes, al ser las cinco y quince de la tarde, 

abrimos la sesión extraordinaria número doscientos treinta.- 

 

No sin antes darles un saludo fraterno a los señores del Concejo Municipal, a la señora 

alcaldesa en ejercicio hoy, doña Karol Ruíz, darle la bienvenida al Diputado, señor 

Luis Fernando Mendoza, que se encuentra hoy acá con nosotros, bienvenido señor 

diputado, también darle la bienvenida a los señores síndicos que se encuentran hoy 

acá, a la señora secretaria bienvenida,  y también darle la más cordial bienvenida a la 

Asociación de Cultura, de la misma manera al Centro Literario de Guanacaste, a don 

Marco Tulio Gardela, que se encuentra acá hoy, es para nosotros, un placer un gran 

orgullo, poderlos tener hoy acá, y hacer la presentación de autores totalmente cañeros, 

es de mucho orgullo, mucha alegría y de mucho regocijo, hacer esta presentación, a mí 

en lo personal, me llena de orgullo saber de que son dos personas muy distinguidas en 
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nuestro pueblo, como lo fue don Daniel y como lo es don Francisco, bienvenidos sean 

todos, es un placer están en su casa.-  

Seguidamente tendremos las palabras de la señora Vicealcaldesa Karol Ruíz.- 

 

Vicealcaldesa Karol Ruiz Rodríguez 

Muy buenas tardes síndicos y sindicas, propietarios y suplentes, regidores propietarios 

y suplentes, señor presidente municipal, señor don Luis Fernando Mendoza, Diputado 

por la provincia de Guanacaste, representantes del Comité de Cultura, a don Marco 

Tulio Gardela, bienvenido, señor don Francisco López Espinoza y familiares, miembros 

de la familia de don Luz Daniel Espinoza que se encuentra junto a Dios, mirando 

desde el cielo esta actividad, ambos escritores del silencio, que dan mediante estos dos 

libros un pedacito de vida, para el deleite de todos, bienvenidos y bienvenidas, a esta 

sesión de presentación de los libros, “Penumbras Cósmicas” y “Guanacasteando”, 

siéntanse en este recinto, como en sus casas, la Municipalidad de Cañas, les da la más 

cordial bienvenida.- 

 

El hombre y la mujer de nuestro tiempo necesita del lenguaje, es un vehículo indispensable 

para entender y hacerse entender en el medio en que vive, y el mejor camino para la 

conquista del lenguaje es el libro, donde el hombre ha podido concentrar toda su 

experiencia creando, en el caso de la obra literaria, las debidas convenciones que permiten 

la formulación más acabada y maravillosa de su experiencia sobre la tierra.- 

 

Dejar en el mundo algo que perdure cuando tú faltes, dejar en él tu huella fue lo que se 

presenta en estos dos libros.- 

 

La chispa de la escritura se metió dentro de ellos y no hay nada en el mundo que les impida 

sacar fuera al artista.- 

 

Escribir no es más que soñar en palabras y porque no hay sueño más bonito que expresar 

tus sentimientos hacia los demás.- 
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Definitivamente el mejor lugar para guardar un hecho, un amor, una experiencia, un lugar, 

una emoción es un libro.-  

 

Un libro puede ser nuestro guía, consuelo, amigo, siempre fiel y al alcance de nuestra 

mano. Quien lee, tiene por compañero al mundo y nunca se aburre.- 

 

Gracias a todos y todas, bienvenidos, gracias por compartir con nosotros sus letras, su 

poesía que emocionará a cualquier lector o lectora que se enrumbe en la aventura que hoy 

nos regalan.- 

 

Muchas gracias 

 

Regidor Nelson Delgado Cabezas  

Ahora tendremos las palabras de motivación a cargo del Regidor Adolfo Cascante 

Rodríguez.- 

 

Regidor Adolfo Cascante Rodríguez  

Gracias presidente.  

 

Buenas tardes señoras y señores regidores, señoras y señores síndicos, señora 

Vicealcaldesa, con Titular en la Alcaldía, señora secretaria, señor Diputado Luis Fernando 

Mendoza, amigos del centro Literario de Guanacaste, a las familias de los escritores, don 

Francisco y don Luz Daniel, bienvenidos todos, siéntanse como en su casa. El Comité de 

Cultura y la Asociación del Rescate de la Cultura Cañera,  para nosotros es un honor que 

hoy estemos presentando, dos libros, de escritores auténticamente cañeros, también estamos 

celebrando esta comunicación porque, nuestra asociación con personería sería y jurídica, 

nos convertimos en editorial, costó mucho, y es una gran esfuerzo que hizo, don Fabián 

Solano Alvarado, logró que nosotros nos convirtiéramos en editorial,  porque eso no es 

fácil, publicar libros yo no sabía que fuera tan difícil, pero logramos pasar eso, bienvenidos 

siéntanse como en su casa, y muy buenas tardes.-  
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Regidor Nelson Delgado Cabezas  

A continuación tendremos la presentación del libro “GUANACASTEANDO”,  a cargo de 

la Licda. Teresita García.-  

 

 Licenciada Teresita García 

Buenas Tardes, señores miembros del Concejo Municipal, señora Alcaldesa en ejercicio, 

señores Regidores, buenas tardes señor Diputado, que honor tenerlo acá con nosotros,  en 

esta importantísima actividad, deberas es un honor tener aquí a las familias, de dos 

escritores cañeros, a la Familia de don Luz Daniel Espinoza y a la familia de don Francisco 

López. Buenas tardes a los señores del centro Literario de Guanacaste, mi muy querido y 

admirado don Marco Tulio Gardela, de verdad que nos sentimos muy apoyados cuando 

usted esta acá con nosotros en estas actividades, y siempre que lo llamamos nos dice 

presente, y con este grupito tan importante, que sabemos que es gente muy valiosa la que 

está en este centro.  Compañeros del Comité de Cultura, invitados todos especiales, a las 

compañeras de la oficina del Diputado, doña Vianey, Ingrid, gracias por acompañarnos, 

deseara mencionar el nombre de cada uno de ustedes que están acá con nosotros, porque 

todos son invitados especialísimos, sabemos cuando realizamos la lista de la invitación, 

pensamos en cada uno de ustedes, porque sabemos que les gusta asistir a estas actividades, 

y gracias por estar siempre acá con nosotros.- 

 

Encomiable labor, que me encargo el Comité de Cultura, y es la presentación de este libro 

“Guanacasteando”, para que me refiera un poco a la vida de don Francisco su autor, don 

Francisco me pidió en su momento cuando estábamos pensando que se iba a publicar el 

libro, me pido le escribiera unas palabras en el prólogo, y hoy también el comité de cultura 

me dijo a usted le corresponde, y deberas que es para mí un honor, referirme a la obra de 

Francisco, el a pesar de no ser una persona cañera, de no ser Guanacasteco, es de origen 

Nicaragüense, sin embargo muy joven se vino para Cañas, acá estudio en el Liceo Nocturno 

Juan Santa María, también estudió en la universidad estatal a distancia, en el colegio 

Universitario de Cartago, y nada menos que se casa con una autentica guanacasteca, 
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representación autentica de la cultura cañera, doña Isidora Carmona, es su esposa, con doña 

Isidora procreo tres hijos, que acá los tenemos, Francisco Enrique, Karen del Carmen, José 

Pablo, esos son los hijos que ellos tienen, por razones muy especiales, él lamenta no estar 

con nosotros,  con mucho dolor tuvo que decidir, por cuestiones de trabajo, y no se pueden 

eludir, sin embrago acá está su familia, sabemos que desde allá él está pensando en esta 

actividad, y acá están sus familiares más cercanos, actualmente trabaja en Aquacorporación 

Internacional.-  

 

Si bien es cierto, este es el primer libro de don Francisco, ya él ha recibido reconocimientos 

y premios por su obra literaria, revisando un poco por ahí me encuentro, que los poemas de 

Francisco, y el que le da título precisamente a este Libro, Guanacasteando, está en la 

portada de la pagina Web, del Centro de Investigación y Conservación de Patrimonio 

Nacional, es un honor que estén ahí los poemas de don Francisco, es una página del 

Ministerio de Cultura, ahí se encuentran los poemas de don Francisco, ese título 

Guanacasteando, es precisamente ese Guanacasteando que estamos viviendo, esa 

Guanacastequidad a la hora de leer ese libro, viviendo esa manifestaciones cotidianas, esa 

herencia genuina de nuestros antepasados, y es que cuando abrimos las páginas de este 

libro, cuando pasamos hoja por hoja, verso por verso, estrofa por estrofa, vamos viendo los 

signos de esa Guanacastequidad, como muy al azar se puede escoger cualquier estrofa, me 

voy a permitir leer una estrofa de este libro de don Francisco, precisamente de este poema 

Guanacasteando:  

Afilando en el molejón 

confidente mañanero 

para la vieja el fogón  

y el machete al sabanero 

el trago de café primero 

con tortilla y requesón 

arrimar la vaca al ternero 

a escondidas del patrón.  

 



Acta 230-2013.  Período 2010-2016 
Sesión Extraordinaria. Viernes 25 de enero 2013 

  
 7 
 

Quienes nacimos en el campo y crecimos en finca, esto nos llega, porque sabemos que esto 

es así, y por eso yo lo he disfrutado tanto, porque yo me crié en una finca, entonces pagina 

a pagina de don Francisco que se ha disfrutado. Y si luego nos vamos leyendo atraves de 

las páginas, vamos también observando la temática  que él nos capta, las gastronomía, las 

comidas guanacastecas,  la tortilla, el requesón, la cuajada seca, la tortilla gruesa, para 

disfrute del peón, las leyendas, las retahílas, todo eso lo encontramos en este libro, las 

fiestas de Santiago que muchos tendrán muchos recuerdos, y ni hablar del acervo 

lingüístico que aparece en este libro, propio del guanacasteco, expresiones como, “que paso 

que hoy se mamaron los terneros”, expresión muy guanacasteca, montar a pelo, quien que 

sea de esta región no sabe lo que significa montar a pelo, todas estas expresiones que nos 

remontan a nuestras vivencias cotidianas, están ahí en este libro, y luego los homenajes, el 

no olvido nada, en este libro, el precisamente lo dice con claridad, la cultura que él ha 

hecho de la cultura guanacasteca, en los homenajes, el quiso dejar lo más representativo, 

acá en Guanacaste, él dedico una parte al sabanero, a Cabito y todos esos nombre que nos 

traen recuerdos muy placenteros,  a Polín Poveda, Alcibíades  Ruíz, a don Jacinto Álvarez 

Rodríguez, a don Gerardo Alvarado Quesada, son muchos los boyeros que el recuerda, don 

Carlos Ávila, Elda Jiménez, el no olvida y sé que tiene un enorme agradecimiento por don 

José Fabián Solano, también la lucha que realizó el Comité de Cultura, pero sobre todo 

Fabián que le puso corazón, alma y vida para que estos libros se publicaran, como lo decía 

don Adolfo, sin embrago fue una lucha constante, y gracias a Dios hoy tenemos acá estos 

libros. Y ahí tiene don Francisco presente a don Fabián Solano, Don Alcibiades Ruíz,  a 

don Manuel Mejía Lejarza, Otto Apuy, Eduardo López, Antonio Tacsan, Álvaro Araya, y 

luego también el gran agradecimiento que él siente, por el aporte y el trabajo, y al amor que 

le tiene nuestro Diputado, don Luis Fernando Mendoza, a la Cultura, desde que llegó a la 

Asamblea Legislativa comenzó la lucha, hasta que consiguió los recursos para que nosotros 

comenzáramos como Comité de Cultura,  a trabajar para conseguir la publicación de eso 

libros, por el gran agradecimiento de don Francisco a Luis Fernando también le dedica un 

poema, y por supuesto a alguien que nosotros admiramos mucho, todos los cañeros, y le 

pedimos a Dios que nos la conserve por mucho más tiempo, porque deberas es el timón de 

la Cultura,  acá, a doña Gina también le dedica un poema.-  
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En realidad tomar este libro, si los jóvenes lo leen, posiblemente va a ver muchas 

interrogantes para sus papas, para sus abuelos, y con este libro se van a empapar más de lo 

q a ellos no les correspondió vivir, a nosotros los mas grandecitos, lo que nos traen son 

remembranzas, de nuestro Guanacaste, con este libro Guanacasteando, yo se que alguien 

dice por ahí, me entendieron muy bien el concepto de Guanacastequidad, aquí está, por si 

alguien quiere saber que es Guanacastequidad, cuando a nosotros nos pregunten que es 

Guanacastequidad, y le damos este libro le va  aquedar clarísimo don Marco Tulio, se que 

usted ha disfrutado mucho de este libro de don Francisco, no les cuento mas porque a mí 

me aprendió, me gusta mucho, ya en una oportunidad yo había hecho referencia a algunos 

versos, que ya él había escrito.- 

 

Nuestro agradecimiento, a Francisco, por este libro que nos regala, a su familia que esta 

acá, que le lleve nuestro agradecimiento, por este regalo que nos está dando. Muchas 

Gracias.-  

 

Regidor Nelson Delgado Cabezas  

Muchas gracias licenciada Teresita García, a continuación vamos a tener la presentación 

del Libro, “Penumbras Cósmicas”, a cargo del Licenciado Marco Tulio Gardela. Muchas 

gracias don Marco Tulio u placer tenerlo acá con nosotros.  

 

Señor Marco Tulio Gardela. 

Muchas gracias primero que nada, a todos ustedes presentes, a esta Municipalidad que en 

Guanacaste es a única, y cuidado y no en el país que hace una sesión para presentar Libros, 

a los compañeros de la asociación de cultura, son una excelente asociación de cultura, y 

porque no decirle a Don Luis Fernando Mendoza, aquí le poden diputado del pueblo, yo 

diría que de la cultura también.- 

 

En relación con el libro “Penumbras Cósmicas”. Yo tuve la oportunidad de conocer a don 

Daniel Espinoza, el asistió a varias actividades del Centro Literario de Guanacaste, él me 
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hablaba siempre del libro, y una vez me llevo copias de este libro cuando lo tenía en hojas, 

yo las tengo guardadas, pero que iba hacer yo en ese momento, miren es sumamente difícil, 

se olvidaba antes de continuar, les voy a presentar a dos compañeros, uno Andrés 

Rodríguez y el otro, don Carlos Cruz, entonces les decía que yo conocía este libro y cuando 

me di cuenta que lo iban a publicar, porque querían hacerlo, hicieron todo lo posible para 

realizar ésta publicación, es sumamente difícil publicar un libro, por el valor que tiene y 

porque no tenemos cultura de leer, ese es uno de los retos que tenemos de ser lectores, 

siempre hemos hablado de eso, es todo un proceso ser lectores, hay que distribuir este libro 

y que todo mundo lo lea.- 

 

Casi nunca me gusta refirme ni al título ni al dibujo a la hora de comentar, pero ahora si lo 

voy hacer, ven este dibujo es una sola pintura, y se refiere a uno de los poemas que está ahí 

adentro que se llama Enlace Cósmico, que fue cuando hubo un elipse total de sol en 1991, 

cuando el día se hizo noches como dice el, duro como cinco minutos el total del eclipse, 

entonces por eso aquí está la luna y el sol, ahora ¿Por qué penumbras cósmicas? Yo 

siempre cuando él me lo enseño me pregunté porque ese nombre, pero ya luego 

analizándolo bien, pero tenía razón don Daniel, porque aquí cosmo, viene del universo en 

general, pero es porque nosotros somos parte de ese universo, todo lo que nosotros 

hagamos, pensemos, sea malo o bueno, de tal manera que hablar de penumbras cósmicas es 

hablar de nosotros, ahora ¿Qué es una penumbra? Es una sombra entre luz y oscuridad, allá 

cada uno si se va  a la oscuridad o a la luz, están las dos opciones, que cada uno vea a ver 

que hace, eso es llegándole al significado esencial.- 

 

Este libro se divide en cinco partes, el primero se llama universalidad, aquí tiene temas de 

tipo universal, aquí me llamo la atención uno que se llama Terremoto, solo la  primera 

parte, dice así: 

¡Terremoto!  

Es la voz de la naturaleza 

que sacude con violencia  

la corteza terrestre. 
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Se sobrecoge el humano 

 aliviando asperezas 

como hijo de un solo vientre 

llenos de pánico  

y temor se abrazan, 

ante la advertencia ultranza, 

núcleo de energía  

que en armonía lanza 

su perspicaz anhelo  

de amor y esperanza. 

  

Vean que interesante cuando él estaba no había pasado este terremoto y es cierto, uno ve 

una situación diferente, ve la vida distinta, estoy leyendo una parte nada mas, vamos a la 

segunda partes la segunda parte se llama amistad, esta parte se refiere a persona concias, a 

amistades, familiares entre otros.- 

 

Se refiere por ejemplo a la mamá de doña Gina, pero también se refiere a doña Gina, donde 

esta doña Gina que no la veo, voy a leer uno que se refiere a doña Gina, dice así:  

Dedicado a la maestra de maestros Gina Acevedo López 

 

Verdadera enseñanza del amor,  

es la virtud de su pedagogía  

que la imparte de noche y de día, 

con prestancia de su gran pundonor.  

 

Galante su porte como docente, 

en su odisea de pedagoga… 

divina gracia que de su yo boga, 

demostrando ese valor de gente. 
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¿Verdad que la define bien a doña Gina? Claro.- 

Vamos a la tercera parte, la cual se llama Lazos Familiares, es más que todo su entorno 

familiar, esta se refiere Plegaria a mi madre, dice don Luz Daniel 

 

La muerte es un proceso evolutivo 

por exigencia de la naturaleza humana, 

te has ido cumpliendo ese proceso vivo 

para unirte con tu prole en el mañana. 

 

Hace muchos años pasaste a mejor vida 

Cumpliendo el orden evolutivo de tu ser; 

Nueve hijos procreaste madre de por vida… 

Sublime galardón de madre y de mujer. 

 

Somos cosmos del infinito universo 

de dónde venimos y a él volvemos… 

La existencia madre es paisaje en verso 

que se dirige al interminable cosmos. 

 

Sé que me estas esperando en lo inerte 

y presuroso madre mía, voy tras de tus pasos; 

por el sendero maravilloso de la muerte 

descansaré para siempre en tus brazos.  

 

El sendero de la muerte, a nosotros nos hablan de eso y no queremos la muerte, lo que 

quiere decir él con esto, es una vida superior, y más si va a reencontrarse con la madre, 

vamos a la cuarta parte.- 

 

La cuarta parte se llama la patria mi tierra, en esta parte se refiere básicamente a 

Guanacaste, son poemas guanacastecos podrían decirse, don Luz Daniel siempre tuvo una 
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parte critica, él era periodista y tenía una visión, el siempre me hablaba de ser crítico en la 

vida, el hablaba por ejemplo del partido confraternidad Guanacasteca, con su máximo líder 

el Doctor Francisco Vargas Vargas, el máximo líder de todos los guanacastecos y para mi 

que seguro así es, y no sé si llegara, también la época fue propicia para eso, pero este es el 

máximo líder de todos los guanacastecos, habla de diferentes puntos, que hablan de 

Guanacaste en general y voy a leerles algo del Partido Confraternidad Guanacasteca, el 

poema se llama Y se gana la Batalla:  

 

En clavado en el corazón de Guanacaste,  

del Cantón de Filadelfia vio nacer un hombre: 

El doctor Francisco Vargas Vargas-ilustre 

Medico- para curar enfermos y adquirió renombre  

cuando tomó su bisturí y con éxito  

operó la pampa para que surgiera con brío 

el “Partido Confraternidad Guanacasteca”…  

en procura de salir del letargo 

en que la mística política, 

mantenía olvidada su provincia. 

Llano grande fue testigo: con sus miles de jinetes,  

Cabalgando por la pampa y, a la cabeza su caudillo. 

Se oye el grito justiciero: 

 

 El era de Palmira y logró unir a todo Guanacaste, para luchar por el bienestar de la 

Provincia, en la década del treinta, y efectivamente lo logro como dice aquí, cuando 

hicieron el partido confraternidad con elecciones, me contaron que se hacían las elecciones 

y decían por ejemplo, partido, Confraternidad Guanacasteca, dos votos, partido el otro, el 

que estaba en el poder en ese momento cincuenta votos, ponían los votos al revés, ellos lo 

ponían al revés porque cuando eso no había control de nada,  entonces en esa época se 

hacía de esa manera, sin embargo el doctor salió diputado porque si no se venía una 
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rebelión de todo Guanacaste, de hecho la rebelión ya estaba solo que él la detuvo, dice esta 

parte:  

¡Viva el Partido Confraternidad Guanacasteca! 

¡Viva el doctor Francisco Vargas Vargas! 

Y así sigue por los pueblos de la pampa, 

sacudida por el verbo efervescente de conquista; 

de derechos y deberes olvidados desde antaño. 

¡y…se gana la batalla…! –Sale electo diputado- 

El doctor Francisco Vargas Vargas. 

 

Desde entonces quedó escrito en las catas del Congreso, 

La proclama de la pampa –que dio vida a Guanacaste- 

La provincia olvidada por los políticos de otrora. 

Otros líderes vendrán a tomar esa bandera 

de progreso y bienestar. 

Otros jóvenes vendrán a cuidar nuestras costumbres  

y riquezas sin igual… 

y, mejorar en lo posible sus bellezas naturales 

y el ambiente general. 

 

Un ejemplo para nosotros de todo lo que hizo el doctor Vargas y el partido Confraternidad 

Guanacasteca, finalmente vamos a la quinta parte de este libro, que se denomina 

Reflexiones.- 

 

Aquí reflexiona don Luz Daniel, sobre diversos temas, de toda índole, por ejemplo vean 

aquí, dice: 

De donde provengo voy, somos evolución constante, ese afán de atesorar riquezas, hay otro 

que se llama, atesorar riquezas, son diferentes temas.- 
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Vamos a leer este que llama Monólogo, Mente y Corazón, entonces como es un dialogo 

vamos a poner a dos que lo hagan. 

 

MENTE: Siendo yo el que rige el universo del cuerpo humano, ¿Por qué tú –corazón- te 

vanaglorias de mi amor en voluntad? 

CORAZON: Porque soy yo, quien bombeó las sangre que corre por la venas, para mantener 

vivo mi universo humana. 

MENTE: ¿No sabes tú que yo soy la propia constitución humana compuesta de masa, 

materia y energía?  

CORAZON. Es hora ya de darte cuenta que mi trabajo es constante –noche y días- sin 

descanso, para darle consistencia al cuerpo humano… ¡Jactancioso! 

MENTE: pobre músculo –bomba hueca- sin sentido y arrogante; vanidoso y engreído; que 

te crees poseedor del amor, que es la vida, y te afanas ofreciéndolo al semejante a cada 

instante. 

CORAZON: Yo te entrego mi lugar maravilloso ensueño, si postrado tu aceptas mi 

connatural poder, para que poseas la virtud que yo poseo.  

MENTE: Eres igual que el Satán bíblico –que ofrecen los tesoros que no tienen- como si 

fueran dueños de mi universo.  

CORAZON: Todo a mi me pertenece, porque soy el único que trabaja sin parar… Todos 

duermen ocho horas; ocho horas para divertirse; y ocho horas para trabajar..soy el más 

valiente en mi universo humano. 

MENTE: D e donde sacas tú que yo duermo, cuando en mi eternidad no existe el sueño. 

Trabajo sin cesar, en el segundo eterno… porque soy el amor, alma y espíritu… Todo 

energía que regla la existencia de los cuerpos de acción. 

CORAZON: A mí me cantan poetas y escritores; comediantes y músicos; dogmáticos y 

políticos…; y hasta el oxigeno me brinda pleitesía purificando mi sangre a cada instante. 

Además, por mí se pelean las siluetas entre hombres y mujeres, en el dolor amando…!He 

ahí tu envidia! 

MENTE: Te equivocas, empedernido loco, -que por demente te mantengo encerrado entre 

pecho y espalda- sin que puedas escapar de ese presidio. Si te paras, doy por terminado el 
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ciclo, retirando mi energía, que es el verdadero amor de vida eterna en el cosmo cielo. Así 

termina tu loca aventura: sin poetas y escritores; comediantes y músicos, dogmáticos y 

políticos; y hasta el oxigeno alegremente retornará a su lugar…yo soy la eterna energías de 

mi gran inmensidad. 

El castigo que te impuse –con la muerte se termina- para llevarte y darte paz en mi mansión 

–cielo eterno- donde no existen petulancias, egoísmos, vanidades… solo amor en 

comprensión. 

 

Regidor Nelson Delgado Cabezas 

Gracias don Marco Tulio, a continuación tenemos la entrega de la edición, a cargo de la 

Asociación de Cultura.  

 

Entrega de la edición a las familias de los autores.  

 

Seguidamente tenemos las palabras de los familiares de los autores.- 

 

Señora Marlen Espinoza 

Buenas tardes, regidores, síndicos, señora alcaldesa, yo al Comité de Cultura, quiero darle 

las gracias, por todo el esfuerzo, a Fabián, a doña Gina, que se que siempre buscaron este 

libro para mi papá, a Luis Fernando, que gracias a él esto se ha logrado, se que este era el 

anhelo de mi papá, y todos aquellos que han estado detrás de este libro se los agradezco de 

corazón, en nombre de él, él siempre me dijo cuando iba a fallecer, que tal vez este libro se 

lo iban a dar después de muerto, que él no lo iba ver pero lo íbamos a ver nosotros, sus hijo 

sus nietos, bisnietos y el pueblo de Cañas, muchísimas gracias a todos.- 

 

Señora Isidora Carmona 

Muy buenas tardes tengan todos, agradezco en nombre de mi marido que no puedo estar 

hoy, él está en una capacitación a nivel nacional, agradezco infinitamente al Comité de 

Cultura, a la persona de doña Gina que siempre ha estado ahí, a Teresita, a don Fabián, le 

agradezco el apoyo que han tenido desde ya hace algunos años, en alguna ocasión el 
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presento aquí parte de su obra y es importantísimo saber que el Concejo Municipal siempre 

esta anuente al rescate de valores, a una presentación como esta que es resaltar la creación 

literaria de nuestra gente, es muy agradable ver aquí a mucha gente interesada en este 

asunto, agradezco a Luis Fernando por haber conseguido la partida específica, tanto que 

anduvo ahí el apoyándolo, a Vianney a Ingrid, agradezco a todos porque hoy gracias a Dios 

podemos estar acá, aunque él no está. Muchas Gracias.- 

 

Regidor Nelson Delgado Cabezas 

Muchas Gracias Doña Isidora.- 

 

A continuación tenemos las palabras del señor Diputado Luis Fernando Mendoza. Sea 

bienvenido señor diputado.  

 

Diputado Luis Fernando Mendoza 

Muy buenas tardes a todo ustedes, a don Nelson Delgado, Presidente Municipal, en 

ejercicio el día de hoy, a los señores Regidores y señoras Regidoras, síndicos y miembros 

del Concejos de distrito de esta Municipalidad, a la señora Vicealcaldesa, hoy alcaldesa en 

ejercicio, doña Karol Ruíz, a don Marco Tulio, a los señores del Centro Literario,  al 

Comité de Cultura, a los familiares de don Luz Daniel y de Francisco, y a los demás 

invitados especiales en esta tarde, de verdad que me complace muchísimo y la primer 

palabra que quería decirles que estas actividades a mí en lo personal sí que me conmueven, 

y me conmueven porque yo la siento en el alma, porque son la identidad nuestra, porque es 

una expresión de lo que hace, piensa, siente y escriben nuestros amigos, padre, abuelos, 

hermanos, yo creo que hoy es un día para celebrar,  ahora que don Marco Tulio decía que 

esta Municipalidad es una Municipalidad especial, porque no es la primera vez que realiza 

una sesión Municipal, para presentar libros,  no sesiona solo para publicar un libro de una 

autor cañero sino también para recibir jóvenes de otros Cantones para que presenten sus 

libros, y esto es definitivamente algo raro en las Municipalidades, es prácticamente 

imposible que otra Municipalidad se reúna, para realizar la presentación de una libro, y la 

de Cañas, si lo hace, y hoy lo está haciendo de una manera doble, porque hoy presentan la 
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monta de toros “Guape” hoy presenta el Libro “Guapiado”, para los que no saben, guapo es 

doble, la monta guape es cuando uno va en el cuello y otro en el lomo, hoy están 

presentando un libro, y eso es definitivamente algo extraordinario, de autores Cañeros, 

porque aunque Francisco no nació en Cañas y don Luz Daniel si, posiblemente conoce más 

y escribe mas en sus libros que muchos de nosotros, porque en sus poemas unos logra ver 

muchas cosas, que uno no las percibía, él las tiene con mucha mayor claridad, yo creo que 

esto y estoy segurísimo porque así lo veo, esto definitivamente es para sentirse orgullos, 

para la Familia de don Luz Daniel, para Marlen, para sus hermanos, todos sus familiares, e 

igual de Francisco, yo no he escrito pero me imagino la satisfacción y la alegría que debe 

ser, y la que deben de sentir los familiares a la hora de presentar una obra de estas debe ser 

algo realmente emocionante, de tener uno de esta manera, lo que sentía, lo que pensaba la 

persona  que escribe, y verlo plasmado en un libro, eso es un orgullo para las familias, pero 

también para Cañas, un orgullo para Guanacaste, es un orgullo para Costa Rica estar hoy 

presentando un obra de autores Cañeros, hace un tiempo doña Gina y el Comité de Cultura, 

me solicitaron y me dijeron, que porque en principio, no cumplíamos con un deseo de don 

Luz Daniel, que yo ya conocía algunos de sus poemas, Marlen me los había dado en unos 

manuscritos, también me hablaron del li8bro de Francisco, que nos conocemos desde hace 

muchísimos años, y entonces me dijeron Luis Fernando por qué no haces el esfuerzo, y 

buscamos plata para publicar el libro, entonces le dije al comité de cultura, vamos a ver de 

dónde buscamos, y efectivamente me di a la tarea de buscar por todos lados, de donde 

podíamos conseguir un poco de plata y efectivamente me la encontré, recuerdo que una 

noche llame, a doña Gina y le dije, doña Gina, ya tengo un buchaca que me encontré, así 

que vamos hablar con la Municipalidad, para trabajar con el presupuesto de la República, 

para mandar un poquito de plata, que por cierto les cuento, yo siempre ando buscando palta 

para el pueblo, y en el presupuesto nacional de este año me encontré, me encontré un 

poquito de plata para la Municipalidad de Cañas, y me encontré a unos diputados que no 

son de los amigos míos,  y ya nos metieron un salacuartaso, por la plata que yo iba a traer 

para Cañas, por dicha no se dieron cuenta de esta otra plata porque si no, no hubiéramos 

podido publicar esto libros, pero en fin de todo hay en la viña del señor, y con la Sala 

Cuarta o sin la Sala Cuarta siempre voy a buscar plata para traer para Cañas, diputado no se 
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tiene todo el tiempo y cuando se tiene hay que aprovechar para poder traer cosas para el 

pueblo, vieras que yo no sabía que Francisco me había dedicado un poema, y antier me di 

cuenta, porque los voy leyendo a como caigan, la verdad es que disfruto de la poesía y 

antier estaba viendo el libro y me encontré una poesía que me gustó mucho, y la leí, y la 

volví a leer, y al final de la página vi que decía dedicado a Luis Fernando Mendoza, y 

deberas que me llamó la atención porque aunque no me describa a mí, si me lanza una 

expresión, de tal vez de lo que yo mismo siento, entonces agradecer a don Francisco, si 

sabía que le había dedicado una poesía a doña Gina, y a otros, pero nunca me imagine que 

me había dedicado una a mí. Isidora quiero que me manifiestes que les agradezco 

muchísimo, pero es porque cualquier bandido dice; mira ese diputado se fue a buscar la 

plata solo porque le dedica una poesía a él. De verdad que no, antier me di cuenta, y me 

gusto mucho, y me dolió cuando me di cuenta que Francisco no iba poder estar presente, 

que tenía que decidir entre la capacitación de su trabajo o estar hoy aquí, y estoy segurísimo 

que debe estar con un dolor en el alma, de no poder estar acá, celebrando lo que ha sido su 

gran sueño, yo quisiera que aquí que hay tanto educadores que pudieran promover, no 

solamente la lectura, sino también la declamación, porque en realidad un libro como 

“Penumbras Cósmicas” y “Guanacasteando” no son nada si no hay nadie que las exprese, 

alguien las lee y les saca el gusto, y vieras que cuando le agarra la rima, a la poesía, le gusta 

y yo aprendí a disfrutarlas, por supuesto que tuve un maestro que me enseñó a disfrutar y 

tomarle la rima a la poesía, por supuesto que fui alumno de don Antonio Obando y el nos 

ponía, y entonces uno los libros de poesía los disfruta cuando uno le sabe interpretar la 

rima, y hay dos cosas interesantes, hay dos lugares donde yo leo la poesía de todos los 

demás libros, unos es, mi cuarto donde nadie me joda o me meto al baño, esos son los 

lugares donde yo leo, me encanta leer, tal vez son lugares donde uno tiene una intimidad, 

entonces logra uno disfrutar, de los que es todos estos libros, y creo que no estoy solo 

porque estoy viendo por ahí un montón de gestos por ahí que están afirmando lo que yo 

estoy diciendo, así que estamos coincidiendo, bueno yo creo que deberían lo educadores 

promover la declamación, porque en la declamación en donde realmente le toma el disfrute 

a lo que son estas poesías, algo está pasando, yo no soy muy creyencero, pero esta que está 

sucediendo en Cañas, hoy no solo va a tener un reconocimiento a nivel a Guanacaste, sino 
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que a mí me parece que Costa Rica entera, va a reconocer eso, tengo tres noches, de 

levantarme como a las dos de la mañana sintiendo que a Cañas se le va a reconocer algo, es 

una corazonada que tengo fuerte, que siento que todo esto que estamos nosotros haciendo, 

se lo van a reconocer a Cañas, algo siento que va a pasar que a Cañas, le van a reconocer 

toso ese esfuerzo que está haciendo.- 

 

Bueno para darle gusto a Isidora, entonces para los que tienen el libro es la pagina 72 y la 

voy a leer.  

 

ESENCIA DEL SER 

GUANACASTECO. 

Vengo de un pueblo caliente 

cruzando montañas y valles 

el calor lo aporta mi gente 

desde el Orosi hasta el Miravalles. 

 

El Arenal me sirve de almohada  

El Tenorio vigila mi sueño 

En esta tierra soy dueño 

De lagunas, ríos y quebradas. 

 

El Tempisque se abre camino 

tiñe de verde la sabana 

es orgullo del campesino 

de mi península nicoyana.  

 

Sangre indígena recorre mis venas 

soy mestizo, puro chorotega 

soy gallo que siempre llega 

a la ventana de mi morena. 

 

Yo no soy vanidoso 

Y tampoco adulador 

Solo un hombre pulseador 

Que se roza con cualquiera  

y si hay mujer casadera 

me pongo muy cariñoso,  

con la palabra sueltito 

y con las manos ligerito. 

 

Compañero del jornalero 

aquí y en cualquier parte 

soy de gente que comparte 

con e hombre que es sincero,  

a nadie niego la mano 

no importa de donde venga 

no hay nadie que me contenga 

en mi forma de pensar 

en el campo y cualquier lugar 

toditos somos hermanos.  
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Respeto a mis antepasados 

al boyero, al noble sabanero 

al marimbero y al quijonguero 

tradiciones que han heredado, 

hay que quitarse el sombrero 

por la matrona guanacasteca  

ollas de barro, viejo fogón 

tortilla gruesa, cuajada seca 

para el disfrute de nuestro peón.  

 

 

Soy de donde Dios ha logrado 

que la tierra y el cielo colinde 

bajureño que todo ha sembrado 

soy hombre que siempre conversa 

y si tengo que hacer una juerza 

tras que me gusta… me rinde.- 

 

Hay una poesía que un momento la proclame, y se llama poetas de mi pampa, para mí una 

de las mejores poesías de don Luz Daniel.- 

 

Canta al llano su identidad,  

Su estética estampa,  

Con majestuosa libertad, 

canta, poetas de la pampa.  

No te dejes sorprender  

por tirios ni troyanos; 

ellos no saben comprender 

la grandeza de los llanos.  

 

¿Qué saben del amor 

los que no alcanzan 

-asimilar el dolor- 

Que en la vida abrazan? 

Solo saben con porfía 

Tu ingenio criticar… 

Engendros en picardía, 

Nada saben apreciar. 

 

Canta, canta, canta, 

poeta de mi tierra; 

tu valor espanta 

lo que negativo encierra. 

Se valiente y positivo, 

ante la tempestad artera. 

se amoroso y sensitivo, 

de tu prosaica era.  

 

Que no tiemble tu pluma  

ante el verbo desafiante 

que se hunde en la penumbra 

como un sol agonizante. 

Templad tu perspicaz ingenio, 

sin doblegar la frente.  

Eres galardonado genio,  

por la gracia omnipotente.  
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Recoge con tenaz hombría  

las vicisitudes y avatares,  

de nuestra pampa bravía… 

linaje de poetas ancestrales. 

 

El bardo no sabe inclinar la frente. 

Sabe luchar y defender la vida, 

Ando la cara como el sol naciente,  

eres lumen sol de tu tierra prometida. 

 

El poeta no se extingue nunca. 

Es poesía y creación;  

Jamás su vida se trunca,  

es siempre evolución.  

Su instinto es permanente 

en el tiempo inmensidad; 

descubriendo el pensamiento,  

de su propia eternidad.  

 

Canta, canta, sin temores, 

lo divino del amor, 

pule y canta sin rencores,  

de la vida su dolor. 

Ese canto evolutivo,  

es el poema del amor,  

que se mantendrá altivo 

conservando su pudor.  

 

 

 

 

Muchas Gracias.- 

 

Regidor Nelson Delgado Cabezas  

Ahora sedo la palabra a algún regidor o un síndico. Tiene la palabra la Regidora Thais 

Ocampo Campos.-  

 

Regidora Thais Ocampo Campos  

Muy buenas tardes señores Regidores, señores Síndicos, señora vicealcaldesa en suplencia 

por hoy,  señora secretaria, Melissa, no se encuentra nuestro Vicealcalde Abdel Caravaca, 

señores representantes del Centro Literario, familiares de los autores de los libros los cuales 

hoy estamos dando a conocer, las bellezas que nos dejan, sus enseñanzas, señores Comité 

de Cultura, altamente agradecidos por esta labor que han hecho, en la edición de estos 

libros, señores asesores del señor Diputado Luis Fernando Mendoza, doña Vianey e Ingrid, 

amigos y amigas de este bello Cantón, que hoy nos acompañan, no queda nada más que 
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decir después de tanta belleza, solo queda decirles que lindo es compartir esto, que lindo 

que este Concejo Municipal, reconozca tanto en cultura como en deportes, como a mujeres 

destacadas, en nuestro cantón, este Concejo se ha abocado por hacer estos reconocimientos, 

creo que son personas que se merecen, ya no nos acompañan en esta tierra, pero 

recordemos, que si no están todavía con nosotros pues que se sientan orgullosos porque han 

pasado por esta tierra dejando su huella.- 

 

También decirle a los vecinos que hoy nos acompañan, esto es lo que necesita el Gobierno 

Local, que nos acompañen,  en las actividades, que digan si hay un Concejo Municipal que 

esta haciendo honor a quien honor merece.- 

 

Agradecerle a don Luis Fernando, su aporte económico para que esto sea realidad, al 

Comité de Cultura, creo que debemos continuar, Luis Fernando se nos va, pero esperamos 

que vendrán otras personas que también nos van a ayudar, tenemos que seguir fomentando 

esto, lástima que hoy acá no está todo el pueblo de Cañas, muchas gente desconoce la 

existencia de estos libros, si tenemos que ver como los promocionamos más en los 

colegios, que la juventud conozca de estos libros, que el comité de cultura pueda escoger 

espacio, no sé si lo hacen, para que la juventud conozca, la juventud necesita, la juventud 

necesita esta guía, y creo que lo podemos hacer, a todos los amigos de Cañas, muchísimas 

gracias departe de este Concejo, a las familias de los autores también muchísimas gracias.- 

 

Regidor Nelson Delgado Cabezas  

Tiene la Palabra la Regidora Yahaira Herrera Alvarado. 

 

Regidora Yahaira Herrera Alvarado  

Buenas Tardes señora Alcaldesa en Ejercicio Karol Ruiz, buenas tardes señor Presidente 

del Concejo Municipal, buenas tarde compañeros regidores, compañeros síndicos, nuestra 

secretaria y el señor Diputado, de nuestro Cantón, a las personas que nos acompañan del 

Centro Literario, a todas las personas de Cañas que nos acompañan, en especial a las 

familias de estos escritores, la verdad que este Concejo Municipal se siente con una gran 
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orgullo,  de saber que apoyamos esas grandes obras, de verdad que es para nosotros poder 

darle la mano al pueblo de Cañas, principalmente a don Luz Daniel Espinoza, y a don 

Francisco López, que son los dos autores de estos libros, de verdad que como decía el señor 

Diputado, y de verdad que voy a tomar su palabra, yo como educadora, y la vedad siempre 

le agradezco a don Fabián y a don Adolfo que siempre están constantemente regalándome 

libros, y mis alumnos, gozan mucho de los libros que yo les llevo, tengo varios libros que 

me han dado, ya ellos les encanta, y más cuando tengo niños pequeños, siempre están 

pidiéndome que les cuente algún cuento, los niños siempre piden que uno hagan este tipo 

de actividad en la clase, siempre pongo esos libros a disposición de mis estudiantes, todavía 

ellos sienten esa picardía que tenemos los guanacastecos de nuestra poesía,  de nuestra raíz, 

de nuestra cultura, y sé sin ninguna duda, que nosotras como educadoras, tenemos una gran 

labor, y nuestra labor es divulgar estos libros, y hacerle saber a nuestros estudiantes que 

también Cañas produce escritores, que Cañas tiene gente que hace poemas, a veces ellos 

creen que un libro es como muy lejos, y recuerdo que en una ocasión el Diputado les dijo, 

yo llegue a ser diputado con la poesía de la escuela de ustedes, la poesía que el declama al 

sabanero, él le dice a mis estudiantes llegue a ser diputado con la poesía de don Antonio 

Obando, tenemos bastantes educadores, compañeros y colegas, que estamos por acá, 

tenemos nosotros un gran compromiso,  y yo si me comprometo a que mis estudiantes, des 

este año, y los próximos años, conocerán estos libros, ellos van a saber que hay dos 

escritores cañeros, y que esos poemas están escritos para ellos, y para nuestro pueblo, 

felicitaciones a doña Isidora, y a toda la familia de don Luz Daniel Espinoza, bastante 

educadoras hay en esa familia, de verdad felicidades por tener esa herencia, que bonito es 

saber que mi abuelo, que mi bisabuelo, escribió un libro, eso se debe sentir de mucho 

orgullo, se debe sentir ahorita bonito, de saber que un ser querido tan cerca, pueda editar y 

pueda tener un libro, felicidades y este Concejo Municipal siempre apoyará al Comité de 

Cultura, en cuanto a escritores cañeros, felicidades y buenas noches.-  

 

Regidor Nelson Delgado Cabezas  

Muchas gracias Regidora Yahaira Herrera Alvarado, ¿algún otro compañero que quiera 

hacer uso de la palabra? 



Acta 230-2013.  Período 2010-2016 
Sesión Extraordinaria. Viernes 25 de enero 2013 

  
 24 
 

Le voy a ceder la palabra al Diputado.- 

 

Diputado Luis Fernando Mendoza 

He pedido la palabra porque ha llegado a mis manos, un poema  dedicado a don Luz 

Daniel, allá atrás esta un señor que se llama Yimmy, y nos lo ha traído para que en este 

momento yo se lo declame.- 

 

Al poeta inmortal don 

Luz Daniel Espinoza 

Moncada. 

esta pluma que hoy  

llora en mis manos, 

ayer sonríe escribiendo 

versos, engalanados lo 

dedos virtuosos de un 

poeta enamorado de la 

naturaleza y las mujeres 

hermosas que un día 

domaron. 

 

Temblorosa la tinta  

que hoy vierte su 

extremo no soy digno de 

tener,  y sin embrago hoy 

me siento como obsequio 

que  un día cualquiera  

este poeta de mi terruño 

legitimo cañero. 

 

Don Luz Daniel  

Espinoza Moncada 

estará muerta su carne,  

su cuerpo, pero jamás 

 sus versos inmortal su 

pensamiento soplándose 

en el viento con mis 

manos y mi alma sobre el 

tiempo se  quera siempre 

su recuerdo 

es las puertas del cielo  

sus poemas se han escrito 

y con  exquisitos palos se 

rosa sobre las rosas,  

atenciosa pureza del 

saber  que pocos tienen y  

muchos desearían tener. 

  

 

 

 

 

 

Regidor Nelson Delgado Cabezas  

Muchas gracias señor Diputado, antes de cerrar la sesión quiero darle las gracias a todos 

ustedes aquí presentes, esperamos seguir siempre contando con ustedes, esta es su casa el 

gobierno local, la Municipalidad de Cañas, aquí siempre van a estar las puertas abiertas, así 

que le agradezco a todos por habernos acompañado hoy acá, muchas gracias y que Dios los 

bendiga.- 
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Se da por concluida la sesión a las dieciocho horas con treinta y cinco minutos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Nelson Delgado Cabezas                          Melissa Espinoza Mejía.  

    Presidente Municipal                         Secretaria a.i. del Concejo Municipal 
 


